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Themes

Langage de programmation co6té client
Dynamique client

Framework JQUERY

Qui connait ?






Pendant le Cours magistral (CM)

Le silence est la regle en cours,

Vous pouvez demander la parole : levez la main et attendez
gue je vous donne la parole

En debut de cours, posez vos questions sur le cours
precedant
Les supports de cours sont disponibles avant le cours (sur
moodle)
Vous devez prendre des notes en complément du support
de cours

Ajouts, Precisions, "a savoir par cceur”

Exercices de cours

Des questions vous seront posées en CM via wooclap
(nécessite un tél. ou un ordinateur) ... LAPROCHAINE FOIS



Apres le CM

Relisez et apprenez le cours
Certains points doivent étre appris par coeur

Refaites seul les exercices du cours
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3. Qu’est-ce que Javascript ?

C’est un langage de programmation comme le langage C ou Python
orienté objet et il peut €tre utilisé en Back-End ou en Front-End.

Dans ce cours, nous parlerons uniquement de Front-End.

Pour la petite histoire, Javascript (JS pour les intimes) a €té€ créé en
seulement 10 jours par Brendan Eich afin de donner de l'interactivité aux
pages web qui €taient jusqu’a présent uniquement statique.

Une utilisation de JavaScript classique et de vérifier un formulaire dans
votre page web -> plus efficace

d A retenir : Javascript est un langage utilisé pour les scripts c6té client pour apporter un c6té « dynamique » a la
page. Il est interprété par le navigateur.
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4. Avantages /inconvénients
a) Avantages

Ce langage est tres populaire -> tres facile a apprendre.
La courbe d'apprentissage est tres rapide.

D’ailleurs beaucoup de jeunes codeurs ont débuté avec
ce langage.

JavaScript peut €tre utilisé coté serveur notamment avec
note.js

I1 est dit que I’on peut tout faire avec JavaScript y
compris des applications pour smartphone

Un framework est un ensemble d’outils, de
bibliotheques, qui facilite la vie du programmeur :
Angular]S, React, Node.js, React Native, sont
massivement utilisés en entreprise.



4.

Avantages / inconvénients

b) Inconvénients

C'est un langage de script qui est interpréteé, exécuté par le
navigateur.

Les langages interprétes (comme le Python) sont censés étre
moins rapides que les langages compiles (comme le langage C)

Pour pouvoir utiliser toutes les possibilites de JS -> il vous faut
connaitre HTML et le CSS

Son nom : cela porte trés souvent en confusion JavaScript n'a rien
a voir avec le langage Java.

Souvent, certains recruteurs pensent que les programmeurs
Javascript peuvent également développer en Java.

Comme 1l est interprété par le navigateur donc probleme
d’affichage



5. Deémarrer avec Javascript

Je prefere le declarer dans 1’entéte avec le css ainsi :

<head>

</head>

% Attention, le fichier script js (ainsi que style.css) doit étre dans le méme répertoire que votre fichier /tml.

@  Images

@ | scripts

g  styles




<!doctype html>
<html lang="fr">
<head>
<meta charset="utf-8">
<title>*Premiers Pas</title>
<link rel="stylesheet”™ href="style.css">
<script src="script.js"»</script>

</head>
<body>
<hl id="msg">Hello Wc Hello World!
<input type="text" V| (Bremiers pas aves Javascript | ;cript” size="30" i1d="1label":>
<br><br>
<input type="radio" r| O ChoixN°1® ChoixN20 ChoixN3 |.9ny Choix N°1
<input type="radio" [ | [sreerene | :d 1d="¢c2"> Choix N°2
<input type="radio" r 3"> Choix N°3
| Ok |
<br><br>
<input type="passworc :
<br><br>
<input type="button" wvalue="0k" id="bp">
</body>

</html>




6. Acces aux outils de développement § a) Sous Chrome

& %)

Mouvel onglet

Mowvelle fenétre de navigation privée

Histarique
Téléchargements

Favoris

Zoom

e Imprimer...

Caster..
Rechercher...

Enregistrer la page sous... Ctrl+5 Plus d'outils

reer un racCoung

Maodifier Couper Copier Caller

Mommer la fenétre
Paramétres

Effacer les données de ﬁavi;t'm.. Ctrl=Maj+Suppr Aide

Extensions

Quitter

Gestionnaire de taches Maj+Echap

Y

Cutils de développement L\ﬁ: Ctrl+Maj=+|

) Cliquez-en haut a droit de la page sur :
@ Choisissez Plus d’outils
@ outils de développement




75% ¥ No throttling ¥ &3 2 W D=y ow availzble in French!

Always match Chrame's language || Switch DevTools to French [ Rl G

= al Elements  C e  Recorder & Lighthouse

Hello World! FH ® |to i Default levels ¥
O rai N -

Premiers pas avec Javascript

O ChoixN°1 ® < N°2 O Chomx N3




Acces aux outils de développement |§ a) Sous Chrome
2 | =

Elemerts Console Recorder A Lighthouse X L« e

<html lang="fr"»
* cheads..</heads
¥ chody> == &
<hl 1d="msg">Hellc World!</h
<input type="text"™ wvalue="Premie as avec Javascript" size="38" id="label"»
<br»
<br»
<input type="radic" name="choix" v
" Choix N1 "
<input type="radic" name="cholx"
" Choix NP2 "
<input type="radic" name="choix" value="3"
" Cholix NP2 "
<br»
<brx
<input type="password" value="password” 1d="pwd">
<br»
<brx
<input type="button" value="0k" id="bp">»
<script sro="soript.is"»«</scripts
</ body >
</html>




Recorder A Lighthouse

Drefault levels

:ERR_FILE_MNOT_FOUND

» 'MER_FILE_NOT_FOUND




6. Acces aux outils de developpement @ b) Avec Firefox

Hello World!

|Premiers pas avec Javascript

O Chomx N°1 ® ChoixN°2 (O Choix N°3

(o]

W O Inspecteur [J Console [ Débogueur  {} Editeur de style () Performances 2k Mémaire T Réseau E Stockage @Adblockplus 'ﬁ'AccessibiIité 322 Applications D—_I LLLI 4

Rechercher dans le HTML + X T Filtrerle 5 thov s 4 -*- @ @ [ Miseenpage Calculé  Modifications  Compatil =
<IDOCTYPE himl> Elément { £ inline )
<html lang="Fr"s [avent | font-size: 15px; Polices Tahoma
utilisées Tahoma
ont-size: 15px;™»

sg™>Hello World!</hl> Times Mew Roman
<input id="label®™ type="text™ value="Premiers pas avec Javascript”
size="38">
<br>

Times Mew Roman Bold, Times Mew Roman

<br> ® 15 px =

R . ) B Taille

<input id="c1" type="radic”™ name="choix"™ wvalue="1">

Choix W°1 Hauteur de... normal
<input id="c2" type="radic" name="choix® wvalue="2" checked="">

Choix N°2 Espacement L normal
<input id="c3" type="radic”™ name="choix"™ wvalue="3">
Choix W93

<br>

<brx

<input id="pwd" type="password” valus="password™>

Graisse

Italique

¥ Toutes les polices sur la page

c="script.js"»</scripts
moz-extension://f@768e31-df9a-46fd-8388-51a7eba3bcde
5" type="text/javascript™</script>

<div id="grammalecte_menu_main_button_shadow_host® style="width: epx;

height: @px;™> (< /diva
</body>

script sro="moz-extension://e96fcedE-8a54-43c9-984e-37b513e8abas
fcontent scripts/apl.js™»</script»

</html>»




7. Mode console

Le mode console est un mode interactif : vous entrez une commande
elle s’exécute directement.

Pour cela, mettez-vous en mode Outils de developpement :

Y {:}Inspecteur ) console

0

» let tableau = [1,2,3,4]

&~ undetined

& Dans ce mode il n’est pas obligatoire de mettre le point virgule 4 la fin de la commande. Ce n’est pas le cas lorsque
le code se trouve dans le fichier !!!

& b Array(4) [ 1, 2, 3, 4 ]

»» tableau[8]+tableau[2]

< 4

»» tunction somme{x,y){
return xX+y,;

1
i

& undefined

» somme(2,3)



IV. Exemple d’interaction entre PHP\ et Javascript




3. Avant la demande du fichier horloge.php

Tous les fichiers se trouvent sur le serveur web :

Demande
horloge.php

Client =
navigateur

Serveur

orloge.php

Prhp»

='style.css

E

= script.js

45




4. Apreés la demande

Le client recott les fichiers qu’ils gardent en cache, mais pas le PHP qui lu est « transformeé » par le serveur en fichier

html & partir du fichier PHP.

Ebrlnge.html
HTML Forloge.php
Estyla css Récepti
. ption =
CZ= fichiers style.css
E [ [E33
——
= script,s —p—
s Client = Serveur scriptis
navigateur s




'horizon du langage



En résumeé : variables

Types de variables
Déclaration

Affectation

Chaines
Booléens
Opérateurs ou et non

Tableaux

_Dictionnaires

let unEntier = 3;
somme = 1.2 + 1.3;

let nom = "toto"; ou let nom2 = 'tata’

true ou false

|| 8& !

t =1[1,2,3,4] et t[1] out.lenght
dico = {a:1, b:2, c:3} d.a




Eléments du langage

Commentaire // Ceci est un commentaire

if (condition)

{
instructions
Conditionnelle : si }
alors sinon else

{

instructions

if (condition)
{

instructions

}

Boucle pour

else

{

instructions




Eléments du langage

while (condition)

{

Boucle tant que . .
1 instructions

function Mafonction(paramétres)

{

Fonction avec retour instructions
return gqchose




1. Les variables

La déclaration se fait par let :
| let x; // Déclaration d'une variable x.

& il est possible de déclarer une variable comme ceci : var x; Dans ce cas cette variable est globale, cad qu’elle est
visible dans tous les fichiers. Ce comportement est a éviter.

Voici un exemple d’affectation et de type des variable :
X = 0; // Maintenant la variable vaut zéro
X // retourne sa valeur cad ©

JavaScript supporte plusieurs types de variables :
= 1; // des entiers.

= 0.01; // réels.

= "hello world"; // chaine de caractéres entre des guillemets doubles
= 'JavaScript'; // ou des simples

= true; // valeur booléenne vrai

= false; // ou faux

= null; // null est une valeur spéciale qui signifie "pas de valeur"
= undefined; // Presque la méme chose, non définie

X X X X X X X X



riables



O Laquelle de ces variables sera déclarée correctement ?

var var = 4,

text = 'Hello !";

var variable = 5.781e+8;
var lvariable = 10;

[] wvar

[l text

M variable

[l 1variable




Par quoi est encadrée une chaine de caracteéeres ?
[l Par des guillemets : " ™

(] Par des chevrons : < >

[l Par des apostrophes :

[ Il est possible d'utiliser les trois ci-dessus.

¥ Par des apostrophes ou des guillemets, cela a peu d'importance.



o Je viens de réaliser une concaténation, est-elle correcte : var text =
- 'le JavaScript !';?

IIJ | aime n
[] Qui
] Non, il faut utiliser le signe + au lieu du - !

¥ Non, il faut utiliser le signe + au lieu du - !

[C] Non, il faut utiliser les apostrophes sur les deux chaines de caracteres.




O Remplissez les champs laissés blancs

Completez le code suivant pour realiser une concatenation correcte :

var mols = "octobre”,
annee = "2015";

var str = mois [ + | " " + annee; // oct




O Est-il possible de raccourcir la troisieme ligne de ce code ?

var numberl = 60, number2 = 2;

numberl = number2 + 40;

(] OQui, il suffit d'utiliser loperateur +=

¥ Non




Quel est le résultat de ce code ?

var numberl = "2", number2 = "3", resultat;
resultat = numberl + number2;
alert(resultat);

-1

[J 5

“ 23

] Rien, le script rencontre une erreur




2. Les tableaux - listes

| let prix = [212.5, 301, 125, 250]; // un tableau de valeurs délimités par []
prix[@] // retourne 212.5 cad le premier élément a 1'indice ©
‘ prix[3] // retourne 250 le dernier élément a 1'indice 3

prix[prix.length-1] // Méme résultat
I prix.length // retourne 4 car le nombre d'éléments est 4.

prix[4] = 119; // Ajoute un nouvel élément.

prix // retourne Array(4) [ 212.5, 301, 125, 250, 119 ]

prix[4] = @; // modification d'un éléments du tableau.

let tableauvide = []; // [] indique un tableau vide

tableauVide.length; // retourne @

Remarque : un tableau peut contenir différent types de données

| let tab = [1,"e"




3. Des dictionnaires (appelés JavaScript Objects)

Les dictionnaires sont une sorte de collection d’Object
L’object est une collection de paires nom/valeur comme en Python qui se trouvent entre crochets {.

let ang2fr ={"one":"un"} ;
ang2fr["two"] = "deux"; // Ajout d'une paire nom/valeur

I ang2fr; // Renvoie Object { one: "un", two: "deux" }

ang2fr.one; // Renvoie "un
ang2fr.content = {}; // Le contenu est vidé




4. Listes et dictionnaires

a) Liste de dictionnaire
I1 est possible d'inclure des dictionnaires dans une liste :
| let pointsXY = [ // un tableau a deux dimensions
{x:1, y:0},// 1'élément est un object
I {x:10, y:10}
15
I

pointsXY[1] ;// Retourne Object { x: 10, y: 10 }

b) Des dictionnaires de tableaux

| let vecteurs = {
VECtl:[ [1;2] ’ [314] ]J
vect2:[ [3,4] , [5,4]]

}s
vecteurs["vectl"] // Renvoie Array [ [1,2] , [3,4] ]
vecteurs["vect"] = [ [11,12], [21,22]]; // Modifie le deuxiéme




5. Des calculs

// Calculs

3 + 2 ;// retourne 5: addition

| 3 - 2 ;// retourne 1: soustraction

3 * 2 ;// retourne 6: multiplication

|3/ 2 ;// retourne 1.5: division

I "3" + "2" ;// retourne Attention le résultat est "32"

// Les opérateurs d'incrémentation et de décrémentation

let compteur = 0; // Defini un compteur

compteur++; // Incremente le compteur

compteur--; // Décrémente le compteur

compteur += 2; // ajoute 2 a la variable : idem compteur = compteur + 2;
compteur *= 3; // Multiplie par 3: idem compteur = compteur * 3;
compteur // retourne 6







O Si je veux accéder au troisieme item d'un tableau, quel indice dois-je
utiliser ?

O] 4

] 3

~ 2




O Quelle est la déclaration syntaxiquement correcte ?

] { maj: 'A’': min: 'a’

] { maj: 'B'; min: 'b’

{ maj: 'C', min: 'c' }




6. Conditions booléennes

// Condition booléenne
| let x =1, vy = 2;
X === Y ;// retourne false faux: égalité stricte
X l==vy ;// retourne true vrai: inégalité
X <y ;// retourne true vrai
X <=y ;// retourne true vrai
| X >y ;// retourne false faux
X >=y ;// retourne false faux
I "un" === "deux" ;// retourne false faux
I "un" > "deux" ;// retourne false faux car "un" est alphabétiquement plus grand que "de"

& L'égalité faible (==) effectuera une conversion des deux éléments a comparer avant d'effectuer la comparaison
L'égalité stricte (=) effectuera la méme comparaison mais sans conversion préalable (elle renverra toujours false si
les types des deux valeurs comparées sont différents)

= 0, str="0";
str; // Retourne true Vrai !!!

str; // Retourne false Faux ouf




7. Définition et utilisation de fonctions

// Les fonctions
function carre(x){ // La définition d'une fonction se fait par function
return x*x; // on retourne le carré de x : Xx*X

L’ appel se fera tout simplement comme ceci :
| carre(4); // Appelle la fonction carre avec comme parametre 4. Cette fonction retourne 16







A quoi servent les fonctions ?

] A rien

[] A se passer des boucles

M A n'écrire qu'une seule fois un méme code pour ensuite l'appeler ou on le souhaite

A exécuter un code provenant d'un autre site Web




La déclaration de ma fonction est-elle correcte ?

}

(] Oui

[l Non, il manque un point-virgule dans la declaration des arguments

¥ Non, il manque une virgule dans la déclaration des arguments




O Quelle est la différence entre une variable globale et une variable locale ?

[] La locale est accessible partout dans le code tandis que la globale est limitée a la fonction ou elle est
declaree

¥ La globale est accessible partout dans le code tandis que la locale est limitée a la fonction ou elle est
declaree

]

Les globales et locales sont identiques tant qu'elles ne sont pas declarees dans une boucle ou une condition



O Le code suivant fonctionne-t-il ?

function test() {
if (true) { var a = "hello™; }
alert(a);

] Non, erreur de syntaxe

[l Non, alert(a) n'affiche rien

[« OQui, mais c'est vraiment moche

[l Oui, et c'est une bonne idee

Oui, ca fonctionne. La portée d'une variable déclaree avec var est locale a la fonctionne, et non au bloc
if/else. Mais c'est vraiment une mauvaise pratique : préférez declarer vos variables avec var des le début de
la fonction.




8. If alors sinon :

// Conditionnel
function abs(x){
if (x<0){

|
‘ return -x;

}

else {
return X;

Puis les appels pouront étre :
| abs(3); // Retourne 3
I abs(-3); // Retourne 3

& Vous avez remarqué I’indentation (tabulation) et les crochets {} qui entourent les instructions. Les tabulations ne
sont pas obligatoires mais vivement conseillées par une meilleure lisibilité.
Par contre les crochets le sont !!!




6. Conditions booléennes

// Condition booléenne
| let x =1, vy = 2;
X === Y ;// retourne false faux: égalité stricte
X l==vy ;// retourne true vrai: inégalité
X <y ;// retourne true vrai
X <=y ;// retourne true vrai
| X >y ;// retourne false faux
X >=y ;// retourne false faux
I "un" === "deux" ;// retourne false faux
I "un" > "deux" ;// retourne false faux car "un" est alphabétiquement plus grand que "de"

& L'égalité faible (==) effectuera une conversion des deux éléments a comparer avant d'effectuer la comparaison
L'égalité stricte (=) effectuera la méme comparaison mais sans conversion préalable (elle renverra toujours false si
les types des deux valeurs comparées sont différents)

= 0, str="0";
str; // Retourne true Vrai !!!

str; // Retourne false Faux ouf




ditionnels



o0 Que va étre le résultat de cette condition ? var result = 8 % 2 > 0 ||
(3 %2 < 1);

¥ true

[ false

[l Ce code renvoie une erreur

[l 42




// Condition initiale

var result = 8% 2 >0 || (3% 2 < 1);
S/ Condition décomposée en trois parties
var resultl = 8 % 2 » 0,

result2 = 1(3 % 2 < 1),

result3 = resultl || result2;

La condition ainsi décomposée est deja plus facile a cerner :

= Pour resultl on fait le calcul 8 % 2 = 0 et on obtient ainsi la comparaison 0 = 0 qui renvoie donc false.

= Pour result2 on fait le calcul 3 % 2 = 1 et on obtient ainsi la comparaison 1 = 1 qui renvoie donc false.
En revanche la on constate que la condition est entouréee de parentheses et est préecedee de l'opérateur
NON, il nous faut donc inverser le resultat de la condition, ainsi, false devient true !

= Et pour terminer, dans result3, nous utilisons l'opérateur logique OU qui renvoie true si l'une des
valeurs soumises vaut true elle aussi. Ainsi, false || true = truel

Au final, notre condition renvoie true !




Dans quel ordre doit-on voir apparaitre ces structures ?

[1 if > else = else if

[1 elseif = if = else

¥ if = else if = else

[l else > else if = if




O Que va-t-il se passer si je clique sur le bouton « OK » dans la fenétre de
confirmation ?

if (!confirm('OK ?')) {
alert("C'est OK I");
}

[l Le message « C'est OK ! » va s'afficher.

[] La page d'accueil de mon navigateur va s'afficher.

¥ Rien




9. Une boucle avec pour

Une variable de boucle, ici nommeée i est déclarée puis utilisée avec for
// Boucle pour
let somme = 0,1;

for (i=0;i<=3;i++) {
somme = somme + 1i;

}

somme;// Renvoie 6 car 0+1+2+3 =




10. Boucle tant que
Ce code effectue le méme calcul que précedemment :
// Boucle tant que
1= 0;
somme = 0,

=
-
=
e
M
)
Hl
Fa¥
I
)
p
~

somme += 1i;
i++;

somme;// Renvoie 6 car 0+1+2+3 =




11. For avec un tableau

// pour avec un tableau
let prix = [10,100,1000];

| function somme(tableau) { // Calcule la somme des éléments de tableau
‘ let total = 9; // initialisation a zéro.

// Boucle sur tableau et récupere chaque élément dans unPrix

for(let unPrix of tableau) {
total += unPrix; // Ajoute 1’élément au total
} // Fin de la boucle

somme(prix) // Renvoie 10+100+1000 = 1110







O Quelle est la valeur d'output dans l'instruction suivante : var output =
count++; ?

[l count, incrementee de 1

¥ count, sans incrementation

1 Juste lincrementation

Si l'opérateur ++ se trouve apres la variable, la valeur de la variable est retournée, et lincrementation se fait
apres. lci, output contient donc la valeur de count, avant lincrementation.




Quelle est l'utilité de break dans une boucle ?

(] Il permet de faire une pause
(] Il permet d'arréter litération en cours et de passer a la suivante

¥ Il permet d'arréter litération en cours et de quitter la boucle




O Quelle est la particularité d'une boucle do

[] Aucune, c'est la forme longue de la boucle while

[« Les instructions sont executees au moins une fois

[l La condition n'est executée qu'au debut de chaque itération




O AQuelle est la syntaxe exacte d'une boucle for ?

M for (initialisation; condition; incrémentation) { }
[l for (condition; initialisation; conclusion) { }
[l for (initialisation; incrémentation; condition) { }

for (initialisation; condition) { }




o Dans une boucle for, a quel moment le bloc d'incrementation est-il
exécuté ?

[]  Au debut de chaque iteration

['1 Pendant chaque itération

¥ A la fin de chaque itération







1. Comprendre le DOM

Le DOM (Document Object Model) d'une page
HTML représente celle-ci souvent forme d'arbre
structure : des branches et des feuilles.



<ldoctype html>
<html lang="+r">
<head>
<meta charset="utf-8">
<title>*Premiers Pas</title>
<link rel="stylesheet" href="style.css">
</head>
<body>
<hl id="msg">Hello World!</hl>
<input type="text"™ value="Premiers pas avec Javascript” size="30" id="label":
<br><br:>
<input type="radio" name="choix" wvalue="1" 1d="c1"> Choix N°1

<input type="radio" name="choix" wvalue="2" checked i1d="¢2"> Choix N°%2
<input type="radio" name="choix" wvalue="3" id="c3"> Choix N°3

<br><br:>
<input type="password"” value="password" i1d="pwd">
<br><br:>
<input type="button" wvalue="0k" id="bp">»
</body>

<script src="script.js"></script>
</html>




a) Laracine : la balise html

html

head body
. Nl 1aﬂg="1cr" >

<head>

</head>

<body>

</body>

</html>




b) Base head

Ainsi la racine est la balise html puis deux branches vers head et body
Ensuite du coté gauche le code sous head la branche DOM correspondante est .

head <head>
. —<meta charset="utf-8">
—<title>Premiers Pas</title>

=~ <link rel="skylesheet” href="style.css">
</head>

meta title link

#text




c) Balise body

C’est bien sir la balise dans laquelle 1l y a plus de contenu :

hl#msg input#label br input#cl Fiext input#cl inputzpwd input#bp




hl#msg

wtext

<hl id="msg">Hello World!</h1>

L’id de h1 se trouve juste apres le #text correspond au texte Hello World!

input#label <input type="text" value="Premiers pas avec Javascript" size="30" id="label">
Idem, I’id de input "label" se trouve apres le #
5 <br>
= <input type="radio" name="choix" value="1" id="c1">
“. Le texte Choix N°1
input#c2 <input type="radio" name="choix" value="3" id="cl1">

#rext

Choix N°2

inputFcld

<input type="radio" name="choix" value="3" id="c3">

Etext

Choix N°3

<br>




